Večerné zastavenia a podnety – MS 2015 

Sobota - večer 
Ideme do príbehu z Kány: Pozor – to je v tejto chvíli náš príbeh: Začal sa, pretože «nemali vína», a všetko sa to mohlo udiať, pretože jedna žena – Panna – bola pozorná, dokázala vložiť do Božích rúk svoje starosti, a konala múdro a s odvahou –pripomína pápež František. 

· No je tu jeden detail záverečný údaj, že - ochutnali lepšie víno. 

· lepšie víno je to, ktoré tu má byť na pitie; 

· to radostnejšie, hlbšie a krajšie pre rodinu ešte má prísť.

Prichádza čas, v ktorom budeme vychutnávať každodennú lásku, v ktorom naše deti znovu objavia ten priestor, o ktorý sa spolu delíme, a v ktorom seniori budú mať svoje miesto v radostiach každého dňa. 

Najlepšie z vín je v nádeji a dostaví sa pre každého človeka, ktorý má odvahu milovať. A v rodine musíme mať odvahu milovať... Teraz VPS – budú prvé v láske... 
A to lepšie víno prichádza, aj keby všetky ukazovatele a štatistiky hovorili opačne. 

· To lepšie víno sa dostane k tým, ktorým sa dnes všetko pred očami rúca. 

Šepkajte si to, hovorí pápež František, kým tomu neuveríte: lepšie víno má prísť, šepkajte si, každý z vás vo svojom srdci: „Lepšie víno prichádza!“ A pošepnite to tým, čo si zúfajú a tým, ktorým chýba láska. 

Majte trpezlivosť, majte nádej, robte ako Mária: proste! Konajte! Otvor svoje srdce! Pretože lepšie víno prichádza. 

Boh vždy prichádza na periférie tých, ktorí sa ocitli bez vína, ktorí sa napájajú iba smútkom; Ježiš veľmi túži po tom, aby štedro nalial toho najlepšieho vína tým, ktorí majú z toho či onoho dôvodu dojem, že sa im rozbili všetky džbány. 

Ako nás pozýva Mária, urobme «čo nám povie» (porov. Jn 2,5): 

· „Robte to, čo vám povie“. 
A ďakujme za to, že v našom čase a v našej hodine nám nové víno, to lepšie, prinavracia radosť z rodiny, radosť žiť v rodine.

Nedeľa – večer

Začali sme príbehom z Kány a ako sme si uvedomili včera: dnes prežívame našu Kánu. V dnešnej Káne rovnako ako vtedy, starosť o potreby druhých urýchľuje Ježišovu «hodinu». 
· A Mária je súčasťou tej hodiny, od jasieľ až po kríž. 

· Ona, ktorá vedela «premeniť jaskyňu pre zvieratá na dom pre Ježiša, a to s niekoľkými biednymi plienkami a velikánskou nehou» (Evangelii gaudium, 286) 

· a prijala nás za svoje deti vtedy, keď meč prenikol srdce jej Syna, 

· ona nás učí vložiť naše rodiny do Božích rúk,
· učí nás modliť sa a tak zapaľovať nádej, 
· ktorá nám ukazuje, že naše starosti sú zároveň aj Božími starosťami.   

· Modlitba nás vždy vyvádza von z múrov našich starostí, 

· umožňuje nám prejsť ponad to, 

· čo nás bolí, 

· čo nami lomcuje 

· alebo čoho sa nám samým nedostáva, 

· a pomáha nám vcítiť sa do kože tých druhých, vstúpiť do ich stôp. 

Pondelok  – večer 

Boh prihral do cesty Karolovi Wojtiłovi  šťastného výnimočného človeka Jureka Cieselského, u ktorého temer nebolo možné nájsť negatíva – aj keď ich určite mal ako povedal pri jednom príhovore: v Cieselského živote „nebolo veľa prešľapov“. Prijal „všetko čo mu bolo dané urobiť a zakúsiť, ako materiál pre svoje povolanie k svätosti“. Nikdy nepochyboval, že manželstvo je jeho povolaním. To ako týmto povolaním žil a pomáhal žiť druhým, naučilo jeho priateľa arcibiskupa Krakova chápať manželský život ako sviatosť. A keď Wojtiła formoval konštitúciu Gudium et spes a neskôr aj Christi fideles laici a najmä formuloval závery synody v exhortácii O rodinnom spoločenstve Familiaris consortio, mal na mysli práve jeho, svojho priateľa Jureka Cieselského.

Jeho vzťah k Danke, k budúcej manželke žiaril rovnako ako žiaril jej vzťah k nemu.
· Bezprostredne pred začiatkom Jubilejného roka milosrdenstva bude Cirkev sláviť Riadnu synodu venovanú rodine, 
· aby tak mohlo dozrieť pravé duchovné rozlišovanie 

· a našli sa konkrétne riešenia a pomoc v mnohých ťažkostiach a dôležitých výzvach, ktorým rodina dnes musí čeliť. 

· Potrebujeme zintenzívniť naše modlitby na tento úmysel, aby dokonca i to, čo sa nám javí ako nečisté – ako voda z džbánu – nás nepohoršilo, nevyľakalo; 

· Boh – tým, že to nechá prejsť cez «svoju hodinu» – mohol premeniť na zázrak. 

· Rodina dnes potrebuje tento zázrak! Že takýto zázrak je možný – svedčí o tom aj Jurek Cieselski   
Utorok  - večer

Sviatosť manželstva je veľký akt viery a lásky: svedčí o odvahe veriť a žiť tú lásku, ktorá poháňa ísť ďalej, prekračovať seba samých ako aj samotnú rodinu. Je to povolanie milovať bezvýhradne a bez miery. 

Cirkev samotná je plne vtiahnutá do dejín každého kresťanského manželstva: buduje sa v jeho úspechoch a trpí v jeho zlyhaniach. No musíme sa pýtať s vážnosťou: prijímame do hĺbky, my sami, ako veriaci, toto nerozlučiteľné puto dejín Krista a Cirkvi s dejinami manželstva a ľudskej rodiny? Sme pripravení vziať vážne na seba túto zodpovednosť, teda, že každé manželstvo kráča po ceste lásky, ktorú má Kristus voči Cirkvi? 

Muž – hovorí Pavol – má milovať ženu «ako vlastné telo» (Ef 5,28); milovať ju ako Kristus «miloval Cirkev a dal za ňu seba samého» (v. 25). Ale vy manželia (muži), rozumiete tomu? Milovať vlastnú manželku tak ako Kristus miluje Cirkev. Toto nie sú žarty, to je vážna vec! Účinok tejto radikálnosti, aká sa na základe príkladu Krista vyžaduje od muža v jeho zameraní sa na lásku a dôstojnosť ženy, sa musel nesmierne prejaviť v samotnom kresťanskom spoločenstve. 

Streda - večer

Takmer všetci muži a ženy by chceli určitú stabilnú citovú istotu, pevné manželstvo a šťastnú rodinu. Rodina je na vrchole všetkých ukazovateľov preferencií medzi mladými; no zo strachu, že pochybia, mnohí o nej nechcú ani len uvažovať; hoci aj sú kresťanmi, nepomýšľajú na sviatostné manželstvo, jedinečné a neopakovateľné znamenie zmluvy, ktoré sa stáva svedectvom viery. Individualizmus im bráni uveriť v pevnosť zväzku. Práve tento strach zo zlyhania je asi tou najväčšou prekážkou, ktorá bráni prijať slovo Krista, ktorý prisľubuje svoju milosť manželskému zväzku a rodine.    

Niet lepšieho spôsobu ako hovoriť o nádhere tejto sviatosti – než svedectvo o požehnaní kresťanského manželstva a dobrý život kresťanských manželov a rodín. Kresťanský zárodok radikálnej rovnosti medzi manželmi musí dnes priniesť nové ovocie. Svedectvo o spoločenskej dôstojnosti manželstva sa stáva presvedčivým práve touto cestou, cestou svedectva, ktoré priťahuje, cestou ich vzájomnosti a dopĺňania sa.

Štvrtok - večer

Súčasťou darovania daru je darca, obdarovaný a nový vzťah, ktorý medzi nimi dar utvára. Nie je to kupovanie, lebo kupovanie nie je dar. Ale ak ide o dar – je to inak. Odmietnuť dar znamená zarmútiť a možno aj ublížiť človeku, ktorý si želá, čo mi dáva. Príbeh človeka stvoreného na Boží obraz a podobu, príbeh Adama a Evy potvrdzuje túto „hodnotu daru“. Eva sama je tá, ktorá vzbudzuje Adamovu radosť a prekvapenie. Nie je to nič čo Eva má, alebo čo by mu mohla dať, alebo preňho urobiť... Ona - jej osoba – je darom pre Adama. Podstatou každého pravého daru je teda pochopenie toho, že milovaná osoba sama – on či ona – je darom...
Pochádzame z daru, lebo sme stvorení na obraz a podobu tohto Boha – Lásky - Daru. Stvorení z lásky sa uskutočňujeme v láske, v darovaní seba samých – toto je látka nášho bytia, votkaná aj do nášho tela. Ľudská láska medzi mužom a ženou je teda sviatosťou (viditeľným znakom) božskej Lásky.
Kristovo sebadarovanie, je také úplné, také absolútne, že sa môže rozdávať donekonečna v Eucharistii. Schopnosť manželov darovať sa úplne a plodne, verne a tvorivo nachádza svoj prameň v Kristovom kríži, v jeho tele Ženícha: „Vezmite a jedzte, toto je moje telo. Toto robte na moju pamiatku.“

Tak sa manželstvo stáva sviatosťou v novom zmysle a v zmysle

neporovnateľne plnšom, než je zmysel stvorenia Tvoje telo je darom lásky. Ľudská láska, ktorá je vrastená do vykupiteľskej lásky Krista prostredníctvom Cirkvi, sa môže naplniť a schopnosť sebadarovania a prijímania druhého sa môže premeniť a doviesť k plnosti.

Piatok  - večer

Olivier Clément, sa pýta: Ako je možné, aby si dvaja manželia realisticky sľúbili, že si navzájom zostanú navždy verní, keď všetko okolo nich a v nich podlieha zmenám. Vieme, že po fyzickej stránke sa postupom rokov meníme: strácame vlasy, získavame vrásky a kilá navyše. Biológovia nám hovoria, že všetky bunky nášho tela sa vymenia každých sedem rokov. 
Ako teda môže človek, ktorý sa mení, sľúbiť, že zostane navždy verný druhej osobe, o ktorej si je istý, že sa časom tiež zmení? Je to možné, ak skutočne milujeme to, čo je v druhom večné. A v tom druhom je večné meno, ktoré mu dáva Boh, povolanie, ktorým ho volá. Toto meno a toto povolanie zostanú navždy, aj keď osoba, ktorá je ich nositeľom, na to zabudne alebo ich zradí. Práve toto znamená milovať – chcieť dobro druhého, teda jeho posledné určenie, a venovať vlastný život, aby sa splnilo. 
A nikdy neprestať dúfať, že je možné, že ho ten druhý dosiahne v spoločenstve života, čerpajúceho z tejto nádeje, z nádeje, ktorú má Boh voči nám.

Sobota - večer

Otec nemôže hovoriť synovi: «Som na teba hrdý, pretože si ako ja, pretože opakuješ veci, ktoré hovorím a konám ja». Naopak, vraví mu niečo omnoho dôležitejšie, čo by sme mohli interpretovať takto: «Budem šťastný zakaždým, keď uvidím, že konáš múdro a budem dojatý vždy, keď začujem, že hovoríš čestne. Toto som ti chcel zanechať, aby sa ti to stalo vlastným: schopnosť cítiť a konať, hovoriť a usudzovať s múdrosťou a poctivosťou. A aby si sa mohol stať takým, naučil som ťa veci, ktoré si nepoznal, napravil som chyby, ktoré si nevidel. Postaral som sa, aby si pociťoval hlboký a zároveň diskrétny cit, ktorý si možno naplno nerozpoznal, keď si bol mladý a neistý. Vydal som pred tebou svedectvo prísnosti a pevnosti, ktorému si možno nerozumel, keďže si túžil iba po priazni a ochrane. Sám som musel ako prvý prejsť skúškou múdrosti srdca, bdieť nad návalmi citu i roztrpčenosti, aby som zniesol ťarchu nevyhnutných nedorozumení a našiel správne slová, aby som bol pochopiteľný. A teraz, keď vidím, že sa snažíš byť taký voči svojim deťom i voči druhým, som dojatý. Som šťastný, že som tvoj otec.»

Byť matkou neznamená iba priviesť na svet dieťa, ale je to aj životná voľba. Životnou voľbou matky je rozhodnutie dať život. 
Spoločnosť bez matiek by bola spoločnosťou neľudskou, pretože matky vedia vždy, aj v najťažších chvíľach, preukázať nehu, oddanosť, mravnú silu. Matky taktiež často odovzdávajú najhlbší význam praktizovania náboženstva: v prvých modlitbách, v prvých gestách nábožnosti, ktorým sa dieťa učí, je vpísaná hodnota viery v živote človeka. Je to posolstvo, ktoré veriace matky vedia odovzdať bez mnohých vysvetľovaní: tie prídu na rad neskôr, no zárodok viery sa nachádza práve v týchto prvých najcennejších momentoch. Bez matiek nielen že by neboli noví veriaci, ale viera by stratila veľkú časť zo svojej jednoduchej a hlbokej vrúcnosti.
