Utorok 22. týždeň cez rok – I. cyklus
1 Sol 5,1-6.9-11; Ž 27; Lk 4,31-37

31 Zišiel do galilejského mesta Kafarnaum. Po sobotách ich učil 32 a oni žasli nad jeho učením, lebo jeho slovo malo moc. 33 V synagóge bol človek posadnutý duchom nečistého démona. Ten vykríkol veľkým hlasom: 34 „Nechaj nás! Čo ťa do nás, Ježiš Nazaretský?! Prišiel si nás zničiť? Viem, kto si: Boží Svätý.“ 35 Ježiš mu pohrozil: „Mlč a vyjdi z neho!“ Zlý duch ho hodil medzi nich, vyšiel z neho a neublížil mu. 36 Všetkých pojal strach a navzájom si vraveli: „Čo je to za slovo, že mohutnou silo rozkazuje nečistým duchom a oni vychádzajú?“ 37 A chýr o ňom sa rozšíril po celom kraji.

„Nechaj nás, čo ťa do nás, Ježiš Nazaretský...

Ježiš pohrozil (nečistému démonovi): 'Mlč a vyjdi z neho!'

„Čo je to za slovo, že mohutnou silou rozkazuje nečistým duchom a oni vychádzajú?“ – čudujú sa... a diabol brojí a hľadá ľudí na svoju stranu... 
V kafarnaumskej synagóge nečistý démon bez vyzvania kričal: 'Viem, kto si: Boží Svätý!' Ježiš to mohol využiť a povedať: 'Počujete? Aj duchovia o mne hovoria, kto som. Tak si to zapamätajte a už nežiadajte žiadne dôkazy!' 
Ale Ježiš vysvetľoval ľuďom v synagógach Písmo. Nie ako iní učitelia, ale ako ten, kto má moc. A preto - postoj kresťanov k Písmu svätému má byť iný než k čítaniu iných kníh. 

„Otcovia Cirkvi“, píše Pavel Evdokimov, „nečítali texty, ale stretávali sa pri čítaní so živým Kristom a Kristus im hovoril.

Jan Moschos v jednej historke o opátovi Marcelovi spomína: Keď sa večer zotmilo, začal podľa svojho zvyku recitovať a spievať žalmy. Zrazu počuje vonku hluk. Otvorí dvere a vidí vojsko, ktoré tiahne do boja. Pýta sa jedného z vojakov: „Čo je vojna?“ Ten mu odsekol: „Vojna! Pozri sa, koľkých si nás zmobilizoval svojimi žalmami!“ 

Možno vymyslená historka a predsa v nej je presvedčenie o sile a moci Božieho slova. 

Jedného rána si kalif Hárún al Rašíd ako obyčajne zavolal vykladačov snov, aby mu vyložili sen, ktorý sa mu v noci sníval. „Snívalo sa mi, že mi jeden po druhom vypadali všetky zuby. Čo si o tom myslíš?“ 
„Pane, to nie je dobré znamenie. Ten sen znamená, že všetci tvoji príbuzní zomrú a ty ostaneš sám,“ povedal vykladač. 
Kalif sa zachmúril. Výklad sna ho tak rozčúlil, že milého vykladača vyhnal z paláca a zavolal si iného. Ten mu povedal: 
„Pane, to je dobré znamenie. Ten sen znamená, že budeš žiť dlho, a prežiješ dokonca všetkých svojich príbuzných.“ 
Kalif bol spokojný. „To bol ale dobrý sen,“ povedal a dal vykladačovi sto denárov. Potom zavolal vezíra a prikázal mu, aby našiel prvého vykladača a ospravedlnil sa mu kalifovým menom. Koniec koncov mu povedal to isté ako ten druhý, ale zvolil zlé slová.

Izrael má viesť iný život, nemá napodobňovať postoje susedných národov. Veď je spojený s Bohom výnimočným putom. 
Obsahom Božieho zjavenia je sám Boh, jeho meno, jeho sláva, spravodlivosť, jeho plány aj výstražné upozornenia. Pritom cieľom bolo ukázať Božie zásahy do dejín. Božie Slovo, ktoré je nasmerované k nám, má vždy na zreteli naše dobro. Preto nás apoštol Jakub napomína: „v tichosti prijmite zasiate slovo, ktoré má moc spasiť vaše duše. A slovo aj uskutočňujte, nebuďte len poslucháčmi, ktorí klamú sami seba.“
Život na základe Božieho zákona vyžaduje od človeka dosť často veľkú námahu. K Božiemu zákonu netreba nič dodávať ani netreba z neho nič uberať. Mohol by to urobiť iba sám Zákonodarca. V tomto duchu treba čítať Evanjelium, lebo Ježiš ako Syn Boží, mal na to plné právo.

Isté mladé dievča prišlo do Indie k Misionárkam lásky, aby sa stalo ich spolupracovníčkou. Podľa regúl, nové  pracovníčky hneď po svojom príchode musia ísť do Domu zomierajúcich. Matka Tereza sa to dievčaťu pokúsila vysvetliť takto: „Videla si pri sv. omši kňaza, s akou láskou a opatrnosťou sa dotýka Krista v Eucharistii? Rob tak isto, keď pôjdeš do Domu zomierajúcich, lebo to je ten istý Kristus, ktorého tam nájdeš v utrápených telách našich chudobných."

Dievča išlo. po troch hodinách sa vrátilo späť s takým úsmevom, aký ešte Matka Tereza nikdy nevidela. Povedala: „Matka, tri hodiny som sa dotýkala Kristovho tela."

Ale – keby tam táto dobrovoľníčka zostala dlhšie Matka Tereza by od nej žiadala to, čo od sestier – adoráciu a častú účasť na sv. omši...

Lebo Eucharistia je telo obetované z lásky...  A manželstvo, sviatosť manželstva je telo obetované z lásky. V prvých dňoch manželstva to nie je problém – ale bez Eucharistie a sviatostného vedomia manželstva to nevydrží ako láska. Preto je nesmierne dôležité pristupovať k Eucharistii, nielen ako k jedlu ale komplexne v celosti sv. omše ako k tomu, o čom hovorí Ježiš: „mojim pokrmom je plniť Otcovu vôľu...“ Preto ak chcem milovať nemôžem byť bez sviatosti manželstva a Eucharistie, nemôžem byť bez častej účasti vo vnútri omše...

Jednou z najprekvapujúcejších čŕt manželskej lásky

- a vo všeobecnosti možno povedať každej ľudskej lásky

- je jej úžasná schopnosť spájať lásku k Bohu s láskou k blížnemu, a to až do tej miery, že jednu od druhej nemožno oddeliť. A predsa nie je dovolené pomýliť si milovanú osobu s Bohom. Na jednej strane si manželská láska vyžaduje, aby partner v partnerovi videl akoby jednu z podôb lásky Boha, ktorému sme ochotní darovať všetko. Nie je prípustná nábožnosť skrz-naskrz obradná a pravoverná, keby sa s ňou spájala ľahostajnosť alebo vyložená neznášanlivosť voči partnerovi.

Manželia, vedomí si tohto daru, neobmedzujú Pánovu prítomnosť iba na slávenie sviatostí, ale rozširujú ju na všetky okamihy svojho života. Nielenže chodia do kostola, ale sami sa cítia byť Cirkvou. Nielenže sa sobášia v prítomnosti kňaza a zúčastňujú sa na živote farnosti, ale dennodenne prežívajú svoj život pred láskyplným zrakom Krista. Cítia, že on im pomáha prekonávať problémy, urovnávať konflikty a posilňuje ich radosť zo vzájomného darovania sa, a to i v podmienkach, ktoré z objektívneho hľadiska nie sú nijako závideniahodné. 

Neprestávajú sa od neho priúčať božským odtienkom láskavosti a odpustenia.
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