Ranné príhovory – MS 2015

Pondelok

O príčinách kríz v manželstvách a rodinách  v poslednom čase hovoria ako o veľkom nebezpečenstve individualizmu pápeži Benedikt XVI. aj František.
Z ideálu jedného tela sa postupne stávajú dve ubolené ľudské kôpky nešťastia – nastáva kríza.
A smutno-paradoxné je, že čím viac si myslíme, že sa milujeme, tým ľahšie a bolestnejšie sa dokážeme zraniť.
Každá kríza je spoľahlivý ukazovateľ toho, že sme v našom vzťahu niečo zanedbali, podcenili, či prehliadli – mohli sme si uvedomiť včera. Že sme si mysleli, každý o sebe, že ja mám nárok a začali sme zabúdať na „My“ sviatostného manželstva a chceli sme aby ten druhý riešil „moje“ problémy... Tieto znaky a túžby sa nesú celým našim vzťahom a vždy keď zabudneme na sviatostné „My“ – ako v ďalšom uvidíte – začne sa prejavovať sebectvo a individualizmus, do ktorého nás vháňajú média aj celá spoločnosť okolo nás... Vstupom do sviatosti manželstva sa stávam slobodným v „My“. Som sebou, keď som s Tebou. A nie som sebou, keď nie som s Tebou. To platí aj pri mojom premýšľaní a plánovaní a následnom rozhodovaní.
Utorok

Jozef bol zasnúbený s Máriou. 

Mal celkom jasný zámer - zobrať si ju za manželku v priebehu niekoľkých mesiacov (hranica bola 11 mesiacov od zasnúbenia) 

Po návrate Márie od Alžbety zbadal, že Mária je tehotná (tu nerátal s požehnaným stavom ale s prekážkou) a preto si ju nemôže zobrať, preto ju zamýšľa tajne prepustiť a on ju vlastne chce opustiť. 

Tak sa rozhodoval a toto videl ako riešenie. 

Iné riešenie nepredpokladal. Mal pokušenie zanechať Máriu, - hovorí pápež František - keď zistil, že bola tehotná, avšak zasiahol Pánov anjel, ktorý mu zjavil Boží plán a jeho poslanie byť domnelým otcom. 
Ale sa chcel modliť o to, aby bol aj naďalej spravodlivý a preto sa, ako mal zvyk každý správny Izraelita, modlil. A trochu to vyzerá, že do modlitby zaspal a v tom spánku mal sen, v ktorom mu anjel jasne naznačil, že sa nemá báť vziať si Máriu za manželku. 

A Jozef to hneď urobil. «Prijal svoju manželku» (Mt 1,24) a stal sa otcom Nazaretskej rodiny.
Za jeho jasnú poslušnosť potom Boh pokračoval v zjavovaní toho, čo Jozef potreboval pre svoju rodinu a pri jej ochrane. Ľudsky sa zdalo nie, no božské bolo napriek tomu "áno" - lebo Božie riešenia bývajú takéto. 

V našich rozhodnutiach sa preto musíme držať spolu, aj keď je to ťažké. Vydržať, aj keď prichádza kríza, aj keď celý svet hovorí rozíďte sa. 

No Boh hovorí vydržte, bojujte jeden o druhého, premáhajte dnes možno najnebezpečnejší vírus proti rodine: individualizmus. Vydajte sa cestou Jozefa a Márie – cestou spoločného „úzkeho MY“- vo vernosti, s Božou pomocou, aj keby sekery padali.

Streda

V 7. bode Listu rodinám z 1994 sv. Ján Pavol II. hovorí:

· Predkladám tu dva navzájom príbuzné, ale nie totožné pojmy: 

· pojem "úzke spoločenstvo" (communio) a pojem spoločenstvo (communitas). 

· Úzke spoločenstvo sa vzťahuje na osobný vzťah medzi "ja" a "ty". 

· Spoločenstvo (communitas) prevyšuje túto schému v smere k "spoločnosti" (societas), k "my". 

· Rodina, spoločenstvo osôb, je však prvou ľudskou "spoločnosťou". 

· Vzniká, keď sa uskutoční manželská zmluva, 

· ktorá otvára manželov pre večné úzke spoločenstvo lásky a života 

· a úplne sa završuje i špecifickým spôsobom splodením detí: 

· "úzke spoločenstvo" manželov dáva vznik rodinnému "spoločenstvu". 

Rodinné "spoločenstvo" je preniknuté až do dna tým, čo tvorí vlastnú podstatu "úzkeho spoločenstva".

Štvrtok
· Rodinné "spoločenstvo" je preniknuté až do dna tým, čo tvorí vlastnú podstatu "úzkeho spoločenstva", ktoré vzniká, keď sa uskutoční manželská zmluva, ktorá otvára manželov pre večné úzke spoločenstvo lásky a života
· V takto utvorenej rodine sa prejavuje nová jednota, v ktorej nachádza plné zavŕšenie vzťah "dôverného spoločenstva" rodičov. 

· Skúsenosť učí, že toto zavŕšenie predstavuje tiež úlohu a výzvu. 

· Úloha zasahuje manželov v uskutočňovaní ich pôvodnej zmluvy. 

· Deti, z nich zrodené, by mali - a tu je výzva – 

· upevňovať túto zmluvu, 

· obohacovať 

· a prehlbovať 

· úzke manželské spoločenstvo otca a matky. 

· Keď sa to tak nedeje, treba sa opýtať, či egoizmus, ktorý v dôsledku ľudskej náklonnosti k zlému sa skrýva aj v láske muža a ženy, nie je silnejšie ako táto láska. 

· Treba, aby si to manželia dobre uvedomili, aby ich otcovstvo a materstvo čerpalo z tohto prameňa silu pre neustále obnovovanie sa v láske.

Piatok
Počul som vyjadrenie od mužov – na manželákoch sa všetko rozpráva o žene a nadŕžate jej. Ale od žien som tiež počul: Vy na manželákoch nadŕžate mužom. My sa však držíme Biblie. Biblický text až trikrát v rámci dvoch veršov opakuje (Gn 1, 26-27): muž a žena sú obrazom a podobou Boha. Týmto nám je povedané, že nielen muž sám osebe je obrazom Boha a nielen žena ako taká je obrazom Boha, ale muž i žena spoločne – ako pár – sú obrazom Boha. Rozdielnosť, ktorá existuje medzi mužom a ženou, teda nie je kvôli protikladu alebo kvôli podriadenosti, ale v záujme spoločenstva a plodenia, vždy na obraz a podobu Boha.

Učí nás to sama skúsenosť: k tomu, aby človek dospel k lepšiemu sebapoznaniu a mohol sa ďalej harmonickým spôsobom vyvíjať, je medzi mužom a ženou potrebná reciprocita. Ak k tomu nedochádza, je možné vidieť následky. Boli sme stvorení na to, aby sme sa vzájomne počúvali a navzájom si pomáhali. Môžeme povedať, že bez vzájomného obohacovania sa vo vzťahu – v myslení i konaní, v citových prejavoch i v práci, i vo viere – muž a žena ani nemôžu pochopiť hĺbku toho, čo to vlastne znamená byť mužom a byť ženou.
Sobota

Rodina zaujíma ústredné miesto, nakoľko je lonom, kolískou ľudského života. Sv. Ján Pavol II nám v Evangeliu vitae pripomína, že ľudský pár bol od počiatku požehnaný Bohom, aby vytvoril spoločenstvo lásky a života, ktorému je zverené poslanie prokreácie (plodenia).
Kresťanskí manželia sa slávením sviatosti manželstva ujímajú poslania ctiť si toto požehnanie za pomoci Kristovej milosti po celý život. Cirkev sa zo svojej strany slávnostne zaväzuje starať sa o rodinu, ktorá sa z tohto manželstva rodí, a to vo všetkom, čo ju postretne, v dobrom aj v zlom. „Puto medzi Cirkvou a rodinou je sväté a nedotknuteľné,“ hovorí Svätý Otec František. A potom hovorí o starobe ako o povolaní... Ale predtým je ešte úloha pripraviť deti, ktoré vzniknú z prokreácie, za ženíchov a nevesty. V povolaní do staroby sa má stávať každý manžel a manželka múdrym starcom. Deti všetko sledujú a nasledujú.
Možno poznáte príbeh o jednom dedkovi, ktorý sa počas jedenia ušpinil, pretože si nedokázal dobre vložiť do úst lyžicu s polievkou. A jeho syn, ktorý bol otcom rodiny, rozhodol, že ho presunie od spoločného stola, a urobil preňho malý stôl v kuchyni, kde nebol na očiach, aby tam jedával sám. A takto aby neurobil hanbu, keď prichádzajú priatelia na obed či večeru. O niekoľko dní po príchode z práce našiel svojho najmladšieho syna, ako sa hrá s kusom dreva, kladivom a klincami a niečo majstruje, nuž sa ho opýtal: «Čo to robíš?» «Robím stôl, oci.» «Stôl, a načo?» «Aby bol nachystaný pre teba, aby si mal kde jedávať, keď budeš starý.» 
Deti majú viac svedomia ako my!

V Knihe Sirachovho syna čítame: «Nepohŕdaj tým, čo rozprávajú múdri starci, ale máš sa zapodievať ich múdrymi výrokmi, lebo od nich sa naučíš rozlišovaniu aj ako sa zachovať v núdzi» (porov. Sir 8,9-10).

